

УДК 338.2

ПРОБЛЕМА ПРОСРОЧЕННОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ АГРООРИЕНТИРОВАННЫХ РАЙОНОВ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

О. Д. МАКАРЕВИЧ, Д. М. МАКАРЕВИЧ

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

В Могилевской области сельское хозяйство занимает значимое место, что связано с весомой долей данной экономической деятельности в структуре регионального производства. Большинство административных единиц для Могилевской области являются агроориентированными. Одной из проблем на современном этапе, сдерживающих развитие экономической деятельности, является наличие просроченной задолженности на региональном уровне.

В настоящее время особую роль в деятельности агроориентированных районов играют экономические риски, среди которых особо можно выделить несбалансированность дебиторской и кредиторской задолженности, т. е. асимметрию между суммой временно привлекаемых ресурсов и отвлекаемых активов.

Анализ динамики задолженности по Могилевской области за 2018–2019 гг. показал, что наблюдается рост кредиторской задолженности на 12,0 % и дебиторской на 28,6 %, при этом просроченная кредиторская задолженность возросла на 11,1 %, а просроченная дебиторская – на 17,8 %. Одной из основных проблем роста просроченной задолженности регионов является несовершенство управления денежными потоками, что требует разработки управленческих решений в рамках финансовой политики.

Субъекты хозяйствования, расположенные в районах Могилевской области, ввиду значительного недостатка собственных оборотных средств стремятся больше привлекать в оборот заемный капитал, что ухудшает их финансовое положение. Проблема также связана с тем, что наличие в организациях дебиторской задолженности, в том числе и просроченной, отвлекает свободные денежные средства из оборота, поэтому в данном исследовании проведено сопоставление результатов ABC-анализа регионов Могилевской области по уровню просроченной дебиторской и кредиторской задолженности. По результатам проведенного двойного ABC-анализа полученные группы объединены и представлены на рис. 1.

Анализ просроченной дебиторской и кредиторской задолженности показал, что наиболее проблемными регионами являются Славгородский, Кричевский, Круглянский, Климовичский, Горецкий, Глусский и Бобруйский районы. Неоплата дебиторской задолженности напрямую влияет на рост просроченной кредиторской задолженности. Следует отметить, что по регионам Могилевской области просроченная кредиторская задолженность значительно превышает дебиторскую, что является прямым свидетельством сложного финансового положения организаций регионов, большинство из которых являются субъектами хозяйствования АПК.

Группа		Признак – доля просроченной дебиторской задолженности		
		А	В	С
Признак – доля просроченной кредиторской задолженности	А	–	Климовичский район Горецкий район Глусский район Бобруйский район	Бельничский район Быховский район Кличевский район Дрибинский район
	В	Славгородский район Кричевский район Круглянский район	Чаусский район	Могилевский район Костюковичский район Шкловский район Осиповичский район
	С	Хотимский район	Чериковский район Мстиславский район Краснопольский район	Кировский район

Рис. 1. Обобщение классификаций районов по доле просроченной дебиторской и кредиторской задолженности с помощью ABC-анализа

Необходимость определения оптимального размера кредиторской задолженности требует организации четкого функционирования коммерческих связей предприятий с поставщиками. Практика показывает, что делать ставку только на самую низкую из предложенных цен не всегда является разумным. Может, например, оказаться, что цена низкая, но товара на складе практически никогда нет и приходится или увеличивать свои товарные запасы, или находиться постоянно под угрозой остаться без товара. Особое внимание должно уделяться умению правильно составлять контракты.

Для агроориентированных регионов особенно важным является разработка программ по управлению дебиторской задолженностью, особенно просроченной, которая заключается в решении таких вопросов, как оценка рисков неплатежа, формирование портфеля заказов, расчет сроков предоставления товарного кредита, оценка надежности дебиторов, установление стандартов по работе с дебиторами, разработка детальных графиков погашения дебиторской задолженности, системы поощрения и санкций для дебиторов и т. д.

Обобщив итоги исследования, можно сделать вывод о том, что проблема наличия просроченной кредиторской и дебиторской задолженности, особенностью которых является их общее основание (они базируются на разрыве во времени, которое происходит между товарной сделкой и ее оплатой), требует разработки комплекса мероприятий в области финансовой политики и финансовой дисциплины для обеспечения роста финансовых показателей как на уровне отдельных предприятий, так и на региональном уровне. При этом следует отметить, что контроллинг движения финансовых ресурсов может стать действенной системой, которая позволит оценивать возможности контрагентов, риск неоплаты задолженностей с обеих сторон.